

“双减”后，学生阅读时间多了吗？

4月23日是“双减”落地后的首个“世界读书日”。作为全民阅读中的重要主体，无锡学生在“双减”实施近一年里，阅读时间多了吗，阅读现状有了哪些变化？近日记者进行了采访。

看变化：家中书架“压力”很大

“双减”后，伴随孩子自由支配时间一起增多的还有家中的书籍库存。“最近孩子在读《罗伯特的三次报复行动》，刚买回来一周多已经快看完了。”五爱小学三年级学生徐子昕的妈妈凌静感叹，孩子几乎一周一本书的阅读速度给家中书架增添了不少“压力”，“最近书桌上的书已经垒出了1.5米的高度，她床头柜上还会放几本近期在看的书。”

图书馆和新华书店都是徐子昕周末和节假日常去的场所。凌静表示，上学期他们每两周去一次图书馆，每次能借5本书，涉及各个种类。徐子昕购书时，凌静会参考书店的推荐书目或获奖书目，简单了解书籍内容，为孩子把好“准入门槛”。

在努力：学校为课外阅读创造条件

“双减”后，为了培养学生阅读兴趣和良好阅读习惯，无锡的中小学校在背后做了不少努力。

无锡市天一实验第二小学以“阅读，让生活更美好”为主题的第三届读书节于近日启动，其中不乏亮点策划。以“我的小书房”达标活动为例，学校倡议学生在家拥有一张自己的小书桌、布置一个小书柜并拥有一定数量的书籍，营造在家阅读的良好氛围。“在推选‘书香家庭’、分享阅读技巧和经验等常规活动进行的同时，我们还聚焦于未养成阅读习惯的学生以及不重视阅读的家长，思考如何调动起他们

在探索：发挥出阅读育人功效

捧书才是阅读吗？学校开展阅读活动就够了吗？

采访发现，围绕青少年阅读还有诸多问题需要探索。

最近，徐子昕以听书的方式开始接触《三国演义》《西游记》等经典名著的内容。“名著的熏陶不能少，但孩子目前的阅读水平有限，所以‘听’是个好办法。”凌静表示，自己认同多形式的阅读。

体育中考将“送考到校”类别一项目免考，相应成绩算满分

本报讯 昨日，记者了解到，今年体育中考的组织方式改集中考试为送考到校，其中考试类别一项目免考，相应成绩按满分计入总分。

市教育局于上个月发布《2022年无锡市初中学业水平考试体育考试方案》，明确体育考试时间为5月9日（周一）—5月15日（周日），考试内容共四类，总分为40分。为全面贯彻落实国家、省、市疫情

未严格落实防疫要求 两外卖站点被中止营业

本报讯 从江阴获悉，近日，江阴市市场监督管理局在对外卖站点及外卖从业人员疫情防控的专项检查中，发现两站点及人员存在防控措施不到位、安全意识淡薄等问题。执法人员现场对两家外卖站点采取中止营业的临时管控措施。

连日来，江阴市市场监管局，对在江

“双减”后，无锡学生阅读发生的变化能从书店里窥见一二。我市一位图书行业人士介绍，自去年第四季度以来，无锡图书市场教辅类用书需求量有所下降，学生阅读课外书的热情依然高涨。“漫画、儿童文学、名人名家文学作品等都非常受学生欢迎”，无锡市新华书店相关负责人杨雅菊关注到，“双减”实施后，孩子们自主支配的时间更多了，到书店来看书、购书的学生比以前多了。

疫情也不能阻挡市民尤其是学生群体购书、阅读。“考虑到他们居家学习有急需的书，我们设置了两排自提箱，提供无接触购书服务。”新华书店相关负责人说，“我们还组建了多个线上购书群、阅读群，一直非常活跃。”

的阅读积极性。”季玲老师表示，要求学生在家拥有一个像模像样的小书房，就是希望所有家长重视阅读，从最基本的创设空间做起，让安静阅读成为可能。

积余实验学校想方设法为学生阅读创造条件，在每个班级设置图书管理员，每周到图书馆统一借书再放到教室内的书架上，方便班级学生随时取阅。校长丁伟建介绍，“双减”实施后，学校给学生安排了更多阅读时间，“我们在课后延时服务期间给学生设置了有意思的阅读课，平日会尽可能通过社团活动、举办阅读节等，激发学生阅读兴趣。”

“要有‘大阅读’概念。”季玲老师表示，在推进整本书阅读的同时，接受“快餐式阅读”并做好相关引导同样重要。短篇幅内容、短视频和图片等同样传递着知识和信息。如何提升学生判断是非、甄别冗余信息、整合关联信息的能力，学校和家长还要不断研究。“阅读是看不见的生长力，对学生未来高效地学习和生活都有帮助。”（陈春贤 杨渝）

防控工作各项决策部署，市教育局根据我市今年体育中考方案要求，经过综合研判，将考试组织形式由集中考试调整为送考到校。考试类别一（50米跑、400米跑、800米跑、1000米跑以及50米游泳）项目免考，成绩按满分10分计入总分，其他考试项目不变。学生从另外三类中各选择一项考试，每项满分10分，取三项成绩纳入总分。（陈春贤）

阴的美团、饿了么等外卖平台的37家站点开展多轮全覆盖检查，共计出动执法人员350人次，检查站点175家次，组织站点负责人约谈会5场，已将1900余名外卖从业人员纳入核酸“应检尽检”范围，通过平台方对10名未落实防控措施的人员作出暂停接单或永久停单处理。（宋超）



复工复产不忘防火

为切实做好当前疫情防控期间各社会单位复工复产的消防安全工作，近日，经开区消防救援大队对辖区复工单位开展消防安全检查指导。（黄梦雪 摄）

流窜皖苏多地行诈 “老派”棋摊骗局在锡被揭

在街头巷尾、公园等地，一群人围在一个象棋摊前，高谈阔论该如何破局，引得一些市民也忍不住掏钱来战上一局，但结果往往是“满盘皆输”。相信很多人都见到过这种场景。昨天上午，记者从锡山法院获悉，这颇为“老派”的骗局又重出江湖，不少人还上了当。

摆象棋残局骗取钱财的方式一般是一人摆象棋摊，其余数人当“托”，还有人负责望风。棋局开始，前几个“托”会先输给摊主，最后一人则“大胜而归”，赢了不少钱，以此来吸引围观人群。虽然摆下的残局大多能在网上搜到，但一旦有人入局，这些“托”便会在旁引诱或起哄，使得被害人即使拿着攻略也很容易出错从而输掉棋局。据了解，这种骗局曾“流行”过一阵，后来渐渐地便少有踪迹。

这次摆下棋局的是一群“80后”“90后”，其中数人此前都有过“前科”。据其中一人蔡某介绍，早在2021年上半年，他们便在无锡用象棋残局的方式进行诈骗，受骗人报警后他们便离开了无锡。一直到2021年11月，另一人于某找上了他：“他让我跟他一块去摆象棋骗钱，我就从老家来到无锡跟他碰头，那时候已经有了另外两个人陈某、王某到了。”

“一拍即合”的几人立即就开始行骗，第一站是去往泰州，摆了几天后又来到下一个地点常州。每到一地，

几人都会上四五天的时间，然后换到下一个地方。就这样从常州离开后，几人先后抵达合肥、芜湖、无锡、嘉兴、平湖等地，最远到达过广州，最后又回到无锡，之后就一直待在无锡直到春节前。蔡某讲，去年11月出发时只有他和于某等四人，期间于某又找来了另一伙人加入，使得队伍越发壮大。

“一般选择人流量大的地方，一般会去一些工厂。”法庭上，于某讲，在无锡期间他们都是在新区、锡山区的工厂附近摆摊，并且按照工厂上下班的时间，每天早晚各摆一场，他们的目标对象大多是三四十岁的象棋爱好者，对象棋有一定的了解却并不精通。如从凯利公社经过的毕先生当时就落入几人的陷阱，短短几分钟就从信心满满变得血本无归。等反应过来自己被骗时，这伙人已经逃之夭夭了。

采访中记者了解到，与很多骗局相似的是，棋局一开始一局是两三百元，后面利用被害人“差一点就赢了”的心态，每局的价格会翻倍上涨，有的甚至可以达到一二千元一局。就这样，一伙人辗转多地行骗，直到今年2月被锡山公安部门抓获。

本案公诉人王宇力介绍，这种骗局就是利用被害人贪小便宜和“我能行”的心态，因此遇到时不要围观，更不要参与，可以向公安机关报警反映。（甄泽 宋轶）